

# 城市空间与历史文化相映生辉

## ——太原中铁轨道公司五年砥砺奋进纪实之四

一条蜿蜒于古城之下的钢铁巨龙，不仅重构了城市的通勤版图，更跃动为传承千年文脉、赋能现代生活的文化动脉。自2020年启程，太原地铁2号线以5年光阴，将高效便捷的出行体验注入日常，将三晋大地的厚重底蕴融入站台，更将人文关怀与城市活力编织进每一段旅程。它不仅是穿梭的交通工具，更是观察太原蝶变的窗口，承载着过去与未来，正全速驶向更广阔的天地。

### 地下动脉加速城市脉动

早上7时30分出门，步行5分钟到地铁站，30分钟后已坐在龙城大街的办公室里开启一天的工作。这是家住迎泽区缉虎营的王艳5年来的通勤画面，而她的故事是太原万千通勤族生活的缩影。一条地铁，正悄然改写着市民的生活半径与城市的时空格局。

2020年12月26日，太原市首条地铁2号线开通运行，让这座千年古城迎来了全新的轨道交通时代。地铁的便捷与高效彻底革新了太原市民的出行方式：每日早晚高峰，地铁站内人头攒动。繁忙的运力背后，是城市蓬勃生长的动力。

“地铁2号线客流从2021年日均10万余人次提升至目前日均15.7万余人次，增长率约为56%，其中2025年12月12日更是创下5年来单日最高客流记录26.37万人次。”中铁电气化局太原中铁轨道公司调度车间主任裴庆峰给出的数据，印证了这条线路的重要性。列车从南向北行驶，单向44分钟的车程，跨越4个城区，城市间的距离因此被大大拉近。

而地铁的价值，远不止于交通疏导。太原地铁2号线还化作移动的山西文旅展示窗口，向来往乘客展示三晋大地的历史底蕴与现代活力，让匆忙的通勤多了份文化滋养。

23座沿线特色文化主题站点，串联起城市历史的“文化线路”，成为市民游客青睐的打卡点。大南门站作为2号线与1号线的换乘枢纽，坐落于迎泽大街与解放路的交会处，进站口的红色古典设计与临近的迎泽公园相得益

彰，车站内部黄色格栅拼出唐式建筑模样，将晋阳文化的印记刻进每位过客心里；北大街站天蓝色的线条流畅如河，串起山西从古至今的故事与对外交流的足迹；府西街站的屋脊造型源自山西古建，翘角弧度里藏着匠人的巧思；晋阳街站的墙面印着晋商大院的砖雕，一砖一瓦都透着当年晋商走西口的豪迈……乘客在出行中即可了解太原、感受太原。

### 一站一景承载三晋风华

低头是千年古城的底蕴，抬头是三晋古建的风韵。“晋国名不虚传！”在涧河站内，拖着行李箱的外地游客被青铜器冷绿色调立柱上的晋国文字吸引，举起手机记录这份独特的文化体验。

地铁带来的改变，更延伸到城市的商业脉络与民生温度中。它串联起钟楼街、长风街等区域的多个商圈，为商业综合体带来旺盛人气。其中，毗邻长风商圈、亲贤商圈的长风街地铁站，是沿线除大南门站外运力最大的车站。借助这一地理优势，2024年2月，太原中铁轨道公司“兴愿”志愿服务队发起“关爱孤独症青年义卖活动”，每周五、周六17时至20时在该站定期义卖大龄孤独症青年亲手制作的烘焙产品，以“以购代捐”的形式拓宽创业产品销路，截至目前售卖所得已近8万元。

作为“歌迷之城”，太原地铁2号线对接城市大型活动需求，与太原公交形成“延时运营+专线接驳”的标准化响应机制。针对30余场演唱会、太原马拉松赛等大型活动，地铁精准延时、加开列车，以“快进快出”的高效疏运护航乘客快捷散场，更推出凭相关门票、参赛号码牌免费乘坐的便民举措，让城市服务更有温度。

### 地铁赋能城市多元发展

“作为太原地铁2号线的建设者、运营者，我们在2号线建设期间就始终把传承与创新山西文化付诸实践，以

‘一站一文化、一线一品牌’为理念，让古建瑰宝、表里山河等山西元素融入地铁空间，让乘客‘进站遇历史，出站品文化’，同时立足央企社会责任与使命，探索交通、文化、产业的一体化融合路径。”太原中铁轨道公司党委书记李瑞国说。

一列满载青春活力与奋斗梦想的“青年奋斗号”地铁专列上线，成为山西首个以青年为主题的地铁专列；今年8月，“红雁前行号”廉洁文化主题列车开通，让市民乘客在潜移默化中感受修身、慎独、律己、公正的廉洁文化魅力；11月28日，“沁水蜜蜂”主题地铁专列发车，让乘客在通勤途中沉浸式感受特色农产品的魅力……主题专列的上线，不仅是特色品牌推广的创新实践，更是“产地好物”与“城市消费”的精准对接，为文旅融合注入新动能。

借助“视界轨道研学之旅”活动，地铁研学项目全面推出，通过实地考察、互动体验等形式，打造“行走的课堂”，先后吸引山西省内各地市学校、机构的青少年踊跃参与。

今年，2025“乘地铁 游山西”主题摄影展长治站、忻州站巡展先后在地铁2号线大南门站、长风街站启幕，通过艺术展演、互动体验等形式，将地铁空间升级为“行走的艺术馆”，让市民在日常通勤中感受文化魅力，进一步提升城市文化品位，点燃了整座城市的文化氛围。

从中心城区到市域近郊，从通勤出行到区域联动，从文化传播到商业赋能，5年来太原地铁2号线以跨越式的速度与力度，交出了一份厚重答卷。下一个5年，地铁文创产品种类将突破150个，联动市县农文旅展示推介将成为常态，文化展示将更加多元化，特色物产将全面入驻地铁线上线下平台，早餐茶饮等便民服务也将进一步普及……“地铁2号线沿线车站将致力于成为全景展现山西各地市历史文化底蕴、发展创新、自然风光与民俗风情特色的窗口，更多深度融合地方元素的主题车站将精彩亮相，不仅丰富城市公共空间的文化内涵，更让太原城市发展底色更鲜明、成色更浓厚。”太原中铁轨道公司总经理栗岗说。

记者 司勇

### 聚焦安全生产 |

## 太原消防强化重点人员培训

**本报讯** 为进一步压实消防安全责任，提升重点场所、重点人群的火灾防控与应急处置能力，连日来，市消防救援支队各基层大队主动作为，针对不同场所组织开展了一系列消防安全专项培训。

综改区消防大队的宣传人员应邀走进区管委会机关，开展专题讲座。讲座结合办公场所特点，选取典型案例，重点讲解了电器使用、线路排查、消防设施维护及档案库房防火等知识。在实操环节，参训人员在消防人员指导下学习了灭火器、消火栓的使用方法，切实提升了自防自救能力。

迎泽区消防大队组织仓储物流、商贸市场的管理人员召开专题培训会。培训结合典型火灾案例，系统剖析了此类场所货物密集、电气设备多、火灾荷载大等风险特点，重点讲解了消防安全管理规范、消防设施操作及应急疏散技能。培训还组织了灭火器、消火栓的实操演练，强化了从业人员的“实战”能力。

阳曲县消防大队联合县房地中心，组织全县物业服务企业消防安全责任人召开培训会。会议分析了高层住宅冬季火灾风险点，并通过案例视频，深入解读了用电用火安全、电动自行车管理等重点问题及《高层民用建筑消防安全管理规定》相关条款，进一步明确了物业单位的消防安全管理职责。

各大队的系列培训针对性强、注重实效，有效增强了相关行业管理人员的消防安全意识和主体责任。

(申波)

## 检查仓储库房消除风险隐患

**本报讯** 冬季天干物燥，火灾事故进入高发期。近日，清徐县育青北社区联合东湖街道消防所，开展仓储库房消防安全专项检查，精准排查安全隐患，为居民营造安全的居住环境。

此次检查中，社区网格员与消防所工作人员组成联合检查组，逐一核查消防器材是否完好有效、灭火器是否在有效期内，仔细查看库房货物堆放是否符合消防安全规范，有无违规存放易燃易爆物品，并排查电气线路是否存在私拉乱接、老化破损等问题。

“您这库房的纸箱堆得太靠近灯管了，灯管发热容易引燃纸箱，必须挪开至少50厘米。”检查现场，消防所工作人员针对发现的隐患当场指出问题所在，并结合近期典型火灾案例，详细讲解违规操作的严重危害。社区网格员同步拿出检查记录表，逐一登记隐患细节，与负责人明确整改时限，压实整改责任；同时，还耐心叮嘱库房负责人，要定期组织员工开展消防知识学习和应急演练，确保人人会用灭火器、掌握逃生技能，切实提升消防安全应急处置能力。

(孙佳敏)

## 城管部门巡查排水设施

**本报讯** 为守护城市“血脉”畅通，连日来，市城管部门组织开展排水设施安全隐患大起底行动，全力保障冬季排水系统稳定运行。

此次巡查覆盖污水处理、池渠、排水检测、泵站、污泥处置等设备设施运行状态，作业人员安全操作及消防、现场管理等方面。执法检查组通过深入在建工地，严查施工安全管理、临时用电、起重机械、深基坑防护、有限空间作业、明火作业等关键环节。针对发现的问题，建立台账并派出督导组，实施全程跟踪、闭环管理，确保整改到位。

市城管排水部门有关责任人表示，将通过此次行动，推进排水设施精细化管理，持续优化巡查维护机制，提升预警处置能力，构建长效、安全、高效的城市排水管理体系。

(任晓明)

## 市关工委开展慰问活动

**本报讯** 12月25日，市关工委相关负责人来到太原市明德学校，开展“温暖同行，共育未来”主题捐赠慰问活动，为在校学生送去食品、图书、文具等物资，并组织了文艺演出。

太原市明德学校是我市唯一的专门从事未成年人教育矫治的学校。市关工委曾于2013年在此挂牌设立“太原市未成年人特长教育基地”，本次活动旨在支持学校教育工作，传递社会关怀。

市关工委勉励同学们珍惜时光、努力学习，立志成长为担当民族复兴大任的时代新人；同时希望老师们将社会各界的关爱转化为育人动力，悉心培养学生。

今后，市关工委将继续关注并支持太原市明德学校的教育工作，动员更多社会力量共同助力学生健康成长。

(张慧)

(上接第1版)

今年6月，省人大环资工委在太原开展“三三联建”党支部“党建红引领生态绿”主题党日活动。活动当天，荀俊杰将专业知识融入历史典故和沿途风光中，从矿山生态修复的“蜕变之路”到王家山运动公园渣土填埋场的“华丽转身”，从“晋阳八景”的古韵悠长到联通太原东西北山的“彩虹”旅游公路，把原本枯燥的技术原理化作点缀风景的生动注脚，进行了一次精彩展示，为我市工作赢得了认可。省人大环资工委更是决定吸纳太原市林草中心党支部加入“三三联建”党支部。

“一个人的力量有限，团队的力量则无穷。”作为科室负责人，荀俊杰不仅是业务上的“领头羊”，更是同事心中的“暖心人”。年轻同事常因事务交杂、压力叠加而分身乏术，荀俊杰看在眼里、急在心上，主动利用业余时间为同事讲解职称申报注意事项，指导工作材料撰写逻辑，理清工作思路，拆解任务难点，助力高效完成工作任务。

从制度建设的“幕后耕耘”到技术服务的“一线冲锋”，从科研创新的“大胆探索”到团队建设的“暖心引领”，荀俊杰始终坚持以党员示范引领作用，用脚步丈量山林，用智慧破解难题，用真情凝聚合力，守得住初心、扛得起责任、扑得下身子，成为太原林草事业发展道路上最坚定的践行者，用实干书写着“绿水青山就是金山银山”的太原篇章。

记者 尹哲



12月26日，省城府东街红沟东巷路段，彩灯亮起，节日气氛愈加浓厚。 邓寅明 摄

## 5条公交线路增设站点

**本报讯** 12月27日，太原公交公司消息，为方便老军营小区、金泽华府小区、公元九里小区、碧桂园城市花园小区居民乘车，5条公交线路增设停靠站点。

具体为：17号线程去程增设九院沙河西苑南路口站点；81路外环增设府东街东峰路口站点；606路回程、606路支线回程增设市人大站点；S1路回程增设九院沙河口峪西路口站点。

(齐向真)

(上接第1版)

### 服务之变 协同赋能 全链护航

“传统的物业服务无法满足硬科技的全部需求，‘房东’与‘租客’的简单模式早已被淘汰，企业需要的是一个有用的‘事业合伙人’。”“晋创谷·太原”的运营服务团



图为“晋创谷·太原”科创产业园全景。  
图片由国投晋创谷(太原)发展运营有限公司提供

队——国投晋创谷(太原)发展运营有限公司执行董事、总经理崔晶晶指出，晋创谷的建设不应只聚焦空间载体，更是要构建集创新、创业、创投于一体的综合服务体系。

每周三下午，“晋创谷·太原”科创产业园配套楼服务大厅内格外繁忙。今年1月起，高校成果转化服务、政务服务、金融服务、科技服务、运营服务五大平台全部迁入大厅，运营管理团队统一对接基金、银行、融担、保险、法律、财会、知识产权等机构，为企业提供从招引到入驻、从融资

到市场开拓的“一站式”全流程服务，“基础服务都能在大厅内集中对办理，效率提升明显，我们能把更多精力投入到公司发展、产品研发中。”对于全流程服务的变化，一位企业负责人很认同。

同样每周都会在大厅接待创业者的还有北京中关村信息谷资产管理有限责任公司的员工宋燕，从今年7月晋

创谷与中关村信息谷联合开展2025年首期“千企太原行”对接交流活动以来，她的工作日渐忙碌。她负责帮助有入驻意愿的企业完成落户、政策咨询沟通、资源对接等，既免去企业前期的奔波之苦，也为企业能更加专注核心业务。几个月下来，她的服务对接的企业已从起初的三四家增加到数十家。

“1+5+N”服务体系持续完善——1个科技创新资源共享机制为核心，高校成果转化、政务、金融、科技、管理运营五大服务平台为支撑，N类清单服务产品为补充。除每周定期集中办理外，园区推行“一楼一管家”机制，运营管理团队还与企业开展需求和能力的“清单式”透明对接，推动政府和相关部门从管理者向赋能者转变。同时，为营造更好的创新创业氛围，“晋创谷·太原”打造了晋创讲堂、晋创沙龙等品牌活动，常态化举办政策宣讲、成果对接、人才招聘、项目路演、银企对接、开放日等活动，已累计组织各类活动100余场，有效打破了企业间的“信息孤岛”。

聚焦人才关切的“关键小事”，完善相关配套保障，协调开通公交专线，解决随迁子女入学问题……使人才归属感不断增强。追逐梦想的征途，一程接着一程。如今，“晋创谷·太原”模式已强势起步，科研与市场的“双向奔赴”处处跃动着生机和活力，为科技成果从实验室走向生产线提供了全方位支撑，为新质生产力孕育了无限可能。下一步，“晋创谷·太原”将重点布局人工智能公共服务平台，推进开源计算产业基地、具身智能机器人创新中心建设。

记者 魏